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Ţintă nebuni
(ci) Desnaţionalisarea, maghiarisarea 

silită, fabricarea de M aghiari şi din pieatră 
seacă, —  eată înţelesul a tot ce se face 
şi se întâmplă în Ungaria.

Pentru a ne convinge că aşa este, 
se înţelege că n ’avem nevoe să ascultăm 
asigurările corifeilor dela guvern, nici n ’o 
să ne facem opinia în această privinţă 
din proza mercenarilor lor plătiţi sé fal
sifice adevărul faptelor şi să inducă în 
rătăcire lumea, a tâ t îu ţeară cât şi in 
străinătate.

E  destul să observăm faptele.
Ce însemnează propaganda socie

tăţilor de maghiarisare, sub patrouagiul 
guvernului ?

Ce Însemnează recompensarea de cătră 
stat a tu turor renegaţilor?

Ce însemnează tendenţa colonisării 
cu Maghiari a regiunilor nemaghiare ale 
ţerii ?

Ce însemnează prigonirea aceasta a 
to t ce nu e maghiar, teama aceasta su
perstiţioasă de un tricolor român, furia 
aceasta asiatică la auzirea unui cântec 
românesc, goana aceasta necurm ată în 
contra a tot ce nu se scaldă în apele 
patriotismului oficial ?...

înveţi limba maghiară şi te serveşti 
de dîusa in vieaţa ta  publică şi fami
liară? Treci drept M aghiar neaoş şi mai 
ales arunci ca ceva noroin în propria ta 
naţionalitate? —  Eşti bun patriot, vred
nic de toate onorurile şi de toate dem
nităţile.

N u ?  —  N u!
De altmintrelea nici gura păcăto

sului nu poate să tacă adevărul până la 
sfîrşit. „E  o calomnie, că încercăm să 
desnaţionalisăm şi să maghiarisăm în silă 
popoarele nem aghiare“ , strigă Gustav Bek- 
sics, pe franţuzeşte, pentru lumea străină. 
„M ântuirea noastră stă  în o cât mai grab
nică operă de asimilare şi de întărire a 
corpului naţional“ , strigă acelaşi patriot, 
câteva luni după aceea, pe ungureşte, 
pentru cei de acasă, luând rolul gâştelor 
dela capitol.

Duplicitatea aceasta are scopul ei. 
Artiştii dela bâlciu şi pitpokeţii fac tot 
aşa: E i ţin de vorbă publicul, până-când 
strecoară oul în manşetă, sau desprind 
ceasornicul dela giletca victimei. „Acasă 
trebue să facem sforţări uriaşe, ca să des
naţionalisăm ; in străinătate trebue să pro
testăm din răsputeri, că súntem respec
tuoşi pentru libertatea fiecăruia de a trăi 
şi de a se desvolta cum voeşte şi cum 
înţelege mai b ine“ . Aceasta e tactica lor. 
Şi de aceea ar trebui să dăm cea mai

întinsă publicitate declaraţiilor lor, prin 
cari singuri se demască.

De ce nevoe supremă sân t împinşi 
Maghiarii la această încercare desperată 
am văzut: E  pentru ei o chestiune de 
conservare de rasă, o chestiune de exi
stenţă. N atural, că aceeaşi chestiune se 
pune şi pentru noi şi în aceleaşi consi- 
deraţiuni găsim îndemnul necesar ia re- 
sisteuţă necurmată şi neîmblânzită. Căci 
dacă ne-am perde numele, limba şi legea, 
ce ne-ar mai rămânea şi vieaţa chiar la 
ce ne-ar mai folosi?...

D ar’ ţin ta  M aghiarilor e o ţin tă ne
bună. Şi dacă actele lor zilnice ne tul
bură, ne indignează şi ne revoltă, scopul 
lor final ne inspiră un nesfîrşit rîs ho
meric, amestecat cu o nesfîrşită milă.

Ce-’şi închipuesc ei? Pe ce se înte
meiază când îşi fac ilusia că vor isbutl 
să despoie de drepturile lor de oameni 
cele mai sfinte atâtea milioane de Nema
ghiari ?

Cred-că ne pot copleşi cu num ărul? 
D ar’ sân t puţini. Ruşii pot spera să 
înece în oceanul slavismului popoarele 
mai mici, de altă rasă, încăpute sub 
domnia lor. Şi încă... Cu toată această 
situaţie excepţională, cu tot regimul auto
cratic şi cu toate grozăviile Siberiei, 
ei n ’au ajuns la mari resultate. F inlan
dezul îşi vorbeşte limba sa, ca şi Ro
mânul bâsărăbean, care se numeşte pe 
sine „Moldovan“ şi nu Rus. Şi când 
in tr’o zi opera de desagregare a colosului 
dela Nord va începe, se va vedé cât de 
mică a fost influenţa desnaţionalisătoare, 
chiar în această ţară, unde ea s’a  putut 
exercita fără controlul nimărui şi fără 
de nici o pedecă.

Cred atunci M aghiarii, că au să ne 
orbească cu luminile civilisaţiei lor ? D ar’ 
e ridicol. E i nu represintă decât an 
reflex palid al civilisaţiei apusene. Ce 
idei nouă, ce nouă concepţii au adus ei 
îu această uriaşe operă civilisătoare ? 
M is te r! Oglindă, ei au resfrâut când mai 
corect şi când mai strâmb ideile şi cu
rentele ce le-au venit de aiurea. Mai 
mult, ei au un mare defect, care-’i fac 
improprii chiar pentru acest modest r o l : 
E i sufer de şovinism, şi totul în cape
tele lor se represintă cu această notă 
particulară. Nimic de mirare, dacă in tr ’o 
zi vom auzi vorbindu-ni-se de „electrici
tate m aghiară“ ... în  capul unui Ma
ghiar, care se respectă, ideea nu în
tâlneşte o prismă bine tăiată, ci un hârb, 
în care proiecţiunile se fac în chip de
fectuos. Astfel, obiectivitatea dispărând, 
monumentul grandios al civilisaţiei ne 
apare, în ediţia maghiară, ca o caricatură. 
Şi dacă e vorba să cădem sub infiueuţa 
civilisătoare a cuiva, atâta miute avem şi

noi, încât să preferăm sursele originare 
şi să dăm luminilor lor răsfrângerea par
ticulară a poporului nostru, popor care pune 
de sigur mai mult bun simţ, mai multă 
obiectivitate şi mai puţin şovinism bolnav 
în judecata sa.

Atunci, încă odată, cu ce voesc M a
ghiarii să ne desnaţionalizeze ? în  schim
bul a ce voesc ei să facem sacrificiul a 
to t ce constitueşte personalitatea noastră 
de oameni, caracterul nostru naţional 
distinctiv ?

Pintenii nemeşeşti sânt frumoşi, n ’a
vem ce zice. Hainele pline de zorzoane 
şi nădragii împodobiţi cu şinoare, sânt 
de natură să facă sensaţie, în tr’o zi de 
carneval, prin  costumele de Arlechini şi 
de Pollichineli. Cu toate aceste ele nu 
ne ispitesc. Ba, ori-cât de rudimentare 
gusturi am avea, fie iubim mai bine por
tul nostru vechiu şi simplu, pentru că-’l 
găsim mai serios şi mai aşezat.

Căutăm cu toată bună-voinţa să gă
sim puterea magică îu virtutea căreia s ’ar 
putea face desnaţionalisarea noastră, —  
dar’ n ’o găsim nicăirea.

Şi cu toate aceste, serios vorbind, 
o asimilare fără o vădită şi incontesta
bilă superioritate pe unul măcar din te- 
renele amintite în urm i, nu se poate 
concepe.

Invenţioşi cum sânt din firea lor, 
M aghiarii însă au găsit o altă cale, —  
care vom vedea cât preţueşte şi unde 
duce.

Sibiiu, 9 Iunie n.
Cuota Chestiunea cuotei e luată dela 

ordinea zilei. Nu se mai vorbeşte de ea. 
Semnul, că deocamdată se va lega un provi- 
sorin, fie pe jumătate de an, pe un an, ori 
chiar pe doi ani. Dar’ şt provisortul trebue 
încuviinţat din partea parlamentelor. în Un
garia va merge aceasta uşor şi fără nici o 
pedecă, pentru-că majoritatea lui Bănffy îl vo
tează cu dragă voe. Dar’ în Austria, unde 
maşina e stricată, şi parlamentarismul nu func
ţionează, provisoriul va da de mari greutăţi. 
Greutăţi inse, cari totuşi se pot învinge. Con- 
stituatia austriacă are anume o uşe deschisă 
pentru astfel de eventualităţi. în §-ul 14 se 
zice că un ordin împărătesc, subscris de toţi 
miniştrii, suplineşte conclusul parlamentului, 
atunci când parlămientul din anumite motive 
nu se poate întruni. Acest fel de ordin are 
dar’ puterea unei legi votate de parlament.

Contele Băderii va lega provisoriul cu 
Maghiarii pe basa acestui paragraf din con
stituţia austriacă, şi astfel vom ajunge sé ve
dem »constituţionalul» guvern unguresc cum 
leagă contracte valabile cu »absolutisticul» gu
vern austriac. Halal de asa — dualism!»

Meliadica. A m  spus ieri, că sen- 
tenţa Curiei adusă în procesul Meha- 
dicanilor se va publica azi celor con
damnaţi, la tribunalul regesc din Ca
ransebeş. Suntem, acum informaţi, că 
condamnaţii vor da rugare de agra- 
ţiare pe basa fa p tu lu i constatat în sen- 
tenţa Curiei şi a Tablei reg. că, or
ganele administrative au adus pe 
oameni în iritare, prin procederea 
lor incorectă.

Liturgie slavă. S’a inceput o miş
care în interesul întroducerei limbei slave ca 
limbă liturgică în biserica cea catolică. Zilele 
trecute s’au întrunit în conferenţă confiden
ţială în Lacroma, Metropolitul din Serajevo, 
Stadler, episcopul din Cataro, Uccelini, cel 
din Raguza, Marcelici, şi Metropolitul din 
Antivari, Milinovici, cari au luat hotărîrea de a 
convoca pe toţi prelaţii catolici din Croaţia, 
Slavonia şi Dalmaţia la o conferenţă mare, 
unde să se decidă introducerea liturgiei tlavi 
nu numai în Croaţia, Slavonia şi Dalmaţia ci 
şi în Istria, Bosnia şi Herţegovina. în  sco
pul acesta se va adresa un memorand Papei.

ISTORICUL ZILEI.
Eri s’au împlinit treizeci de ani dela 

încoronarea M. Sale de rege apostolic al Un
gariei. Zi însemnată pentru Maghiari, pen- 
trucă tot atunci s’a încoronat şi opul lui Deák, 
dualismul, care li-a adus Maghiarilor atâtea 
bunătăţi, şi li-a dat putere discreţionară asupra 
celorlalte naţionalităţi din ţeară, şi totuşi Ma
ghiarii nu au sărbat-o nici măcar cum săr- 
bează în fiecare an zorile revoluţiei din 1848, 
ziua de 15 Martie.

Luăm act.

Pentru federalism.
Deutsches Volksblatt ocupându-se 

de nou în primul seu de Duminecă cu 
federalism ul, despre care zice că a jucat 
o rolă însem nată în trecut, şi are se 
joace o rolă şi mai însem nată In viitor, 
în Cisleithania, face imputări grave presei 
germane din Austria, că prea puţin se 
ocupă cu această chestiune arzătoare, şi 
nu-’şi dă silinţe să lumineze şi să con
vingă publicul german, că féderalismul nu 
are caracter desorganisatoric;  nu va 
provoca dezmembrarea Austriei, ori că
derea Yienei, cum afirmă duşmanii fede
ralism ului, şi astfel teinerile legate de 
revisuirea constituţiuuii sân t cu totul ne
motivate. Face apoi urm ătoarele con
statări :

„Federalismul nu va slăbi ci va întări 
Austria. Aceasta o dovedeşte analogia sta

telor federative aflătoare in fiinţă, cari puse 
pe altă basă, nici că s’ar putea închipui. Dar’ 
o dovedeşte aceasta şi curentul contrar, de 
care se împărtăşeşte programul federalist din 
partea atotputernicilor Maghiari, şi din partea 
presei jidane. Aceia combat mişcarea fede
ralistă, pentru-că ei în interesul conservăiii 
hegemoniei maghiare nu voesc sé vadă o 
Austrie tare, ear’ aceasta din urmă (presa 
jidană), pentru-că din capul locului formează 
un element de descompunere, care se îngraşe 
din certele naţionalistice, înrădăcinate In con
stituţia centralistică, — căci centralismul s’a 
arătat totdeuna mai accesibil pentru corupţiune 
decât federalismul“.

Deutsches Volksblatt zice apoi, că 
interesele de sta t cer revisuirea consti
tuţiei din Austria, în sens federalist, 
pentru-că pe altă  cale pace nu se va 
puté face în Austria.

D at fiind că şi prim-ministrul Ba- 
deni a declarat ln Reichsrath, că schim
barea, respective corectarea constituţiei, 
to t pe cale constituţională, nu e un lucru 
neadmisibil: putem constata, că ideea 
federalismului e cu mult mai aproape de 
realisare de cum o cred omnipotenţii 
noştri şi presa lor jidană, a tâ t de bine 
caracterisată din partea lui Deutsches 
Volksblatt.

N ’avem decât se dorim şi din a 
noastră parte, ca ideea cât de curând —  
trup să se facă.

Conferenţă interDarlamentară.
Uniunea interparlamentară pentru arbi- 

tragiu şi pace îşi va ţină conferenţă sa anaală, 
a opta, în 6 August n. la Bruxella.

Comitetul de organisare a statorit deja 
programul, care e următorul:

1. Vineri, îu 6 August seara recep
ţiona la preşedintele Bemaert, In saloanele 
presidenţiei. 2. Sâmbătă, în 7 August la 7 ore 
dimineaţa şedinţă. 3. Duminecă, 8 August, zi 
reservată pentru sărbători oferite membrilor 
străini. 4. Luni, 9 August la 9 ore a. m. şe
dinţă. 5. Marţi, 10 August 10 ore a. m. şe
dinţa de Închidere a conferenţei.

Adunarea delegaţilor va ţină şedinţă 
prealabilă Vineri, în 6 August, pentru a sta
bili ordinea de zi. Comitetul de organisare a 
propus să se înscrie în această ordine de zi: 
Discursul de deschidere al preşedintelui; răs
punsurile în numele naţiunilor representate; 
curtea permanentă de arbitragiu; neutralita
tea; serviciul central de informaţiuni; con
grese politice ale puterilor secundare; darea 
de seamă a biroului interparlamentar; alege
re* membrilor biroului interparlamentar; fixa
rea de Întrunire a conferenţei IX.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Aduceri aminte.
— Lui Simiu. —

I.
Mai am un singur dor 

In liniştea sării 
Să mă lăsaţi să mor 

La marginea mării,
Se-’mi fie somnul lin 
Şi codrul aproape 

Se am un cer sănin 
Pe ’ntinsele ape...

tţi mai aduci aminte Simine de Blaj, îţi 
mai aduci aminte, când cu lacrămi in ochi 
declamam aceste şire?

Eram încă copii mici, nu aveam încă se 
purtăm grija sorţii — şi pe ascuns cetiam in 
grădina institutului nostru poesiile neferici
tului Eninescu.

De asupra noastră arborii îşi scuturau 
crengile şi noi şedeam în umbra lor, în iarbă 
verde şi ne îmbătăm de pessimismul lnduio 
şător, de melancolia tânguitoare, ce se revăis. 
din fiecare şir.

Atunci o făceam mai mult de dragul 
efectului azi, nici că ne pasă de efect...

Inzădar se încearcă dl I. Ch. în „Foaia 
literară. — a ironisa pessimismul pria tra
sele sale de „S hopenhaueriade“ şi „isbucniri 
emfatice ale desnădăjduirei* — tot n’o să ne 
facă să credem, că a cetit oare cândva ceva

de Schopenhauer şi poate dintre 100, cari j 
vor ceti şirele dlui I. Ch., abia pe unul îl va j 
pută seduce se o creadă, şi şi acesta va trebui 
să-’i fie cel puţin văr.

Sermanul Eminescu! Prigonit şi lipsit 
în vit aţă, nici după moarte n’a avut linişte... 
nici vieaţa lui de legendară miserie nu ’l-a 
putut scuti de ură... misionarii păcii au în
ceput lupta în contra lui... dar’ amară soar te 
'i-a ajuns pe toţi, eminentul seu critic a murit 
în floarea etăţii, Alexie e profesor de limba şi 
literatura română, ear’ Vili şi azi e încă tot 
la locul seu, vesel ca totdeauna

Iţi mai aduci aminte, Simine, cum tntr’o 
zi Alexie ven) la oară şi cu pathos şi privind 
ia noi plin de ironie ne recită o strofă din 
poesia: „De ce numi vii?*

In lumea asta sânt femei 
Cu ochi cari isvorosc s hiutei... şi 

zise apoi: Ved ţi domnilor, ce popsii a scris 
genialul Eminescu. Unde a lămaş aci logica? 
Cum pot ochii „isvort schiutei“, fără ca schiu- 
teile fă se stingă?“

Şi eu priviam la t ue şi abiam-’mi pu
team stăpâni ritul... şi de câte-ori sunt rău 
dispus mi-’l amintesc pe Alexie şi apoi încep 
a ride şi rtd, şi tot rtd până uit ea ni şi de 
Alexie şi apoi stau uimit şi nu mai ştiu de
ce rid_ devin trist şi nu ştiu de ce. .. până
deodată mă trezesc tn gând cu primele 3 să
rutări.

Ah! şi când tmi aduc apoi aminte de 
prima sărutare, care 'i-arn răpit-o tn grădină 
— ou lui Alexie, feri doamne, ci „Ei“ — mă

I cuprinde o jale adâncă; când mă gândesc la 
I a doua sărutare, care mi-a dat-o de bună

voie — şi de astă-dati tot „Ea*, — şi nu 
Alexie, cum ai crede doară — era primăvara, 
luna îşi arunca lumina palidă asupra noastră, 
şi noi ne plimbam în iarba verde scăldată în 
razele ei, Înţeleg ale lunei, căci de altmin
trelea scriam „Ei“ — ochii mi-se umplü de 
lacrămi, nu-'mi mai trebue nimic, nici mân
care, nici beutură, cu deosebire dacă e pe 
la sfirşitul lunei şi din Întâmplare n’am bani 
şi pe credinţă nu ’mi dă birtaşul — ear’ când 
îmi aduc aminte de a treia sărutare faţa 
mi-se înveseleşte, nu mai ştiu de mine, rtd 
şi joc de bucurie, căci e sărutarea, carea când 
celelalte doară le voi fi uitat deja de mult, 
va arde încă feibinte pe buzele mele, e să
rutarea dată plină de foc la despărţirea noa
stră — urmaşului meu.

Ce am zis? Rîd şi joc du bucurie? O 
şti bine Simine, că aşa crud nu sânt... săr
manul băiat era, ce-’i drept, duşmanul meu 
de moarte — dar’ aşa soarte amară totuşi 
nu i-am dorit nici în cea mai mare mănie.

II.

Dar’ nu despre aceste sărutări voiam 
să-’ţi povestesc — permite-’mi să vărs două 
lacrimi de adevărată durere şi părere de rău 
pe mormântul acestor sărutări — voiam să-’ţi 
povestesc despre bucuriile şi suferinţele ca 
studenţi în Blaj.

Pai'că şi acum mai sâut student In Blaj | 
şi încă intern... Din turnul catedralei bate 4... I

Clopoţelul internatului sună. Ne aşezăm prin | 
ambit e în şir şi apoi eşim Ia plimbare. Tre- | 
cern prin piaţă, privim sfioşi tn jur, nu cumva 
să treacă vre-un profesor fără să nu-’l salutăm, 
căci apoi am dat de belea..., Intrăm în stradă... 
şi Milu se uită pe furiş sus în o fereastră, 
oare n’o să vadă ochii frumoşi ai Leniţei şi-'şi 
pleacă apoi trist capul şi apoi ziua întreagă 
e trist băiatul... Ajungem tn strada princi
pală şi petulantul Tuţi îşi aruncă demonstra
tiv ochii în fereastra profesorului de botanică, 
dar’ floarea după care caută cu atâta zor e 
încă la şcoală... şi şi Tuţi îşi pleacă capul, 
dar’ prea uşuratec spre a pută fi trist, rtde 
şi face glume cu colegii.. Şi trecem apoi 
sub fereşti şi mulţi privesc când tn stânga, 
când în dreapta.... dapă Virginia, frumoasă ca 
verişoara ei de pe câmpie, Melania, pianistă 
escelentă, Silvia — oare se va mai gând) la 
sermanul Alco, care sufere acum tn temniţe 
sau îl va fi uitat deja — Valeria — azi deja 
poate e fată mare şi nu mai are lipsă să 
umble la şcoală, Victoria frumoasă ca... ah, 
da Victoria.

tţi mai aduci aminte, Simine, cum 
me sculam de multe-ori de cu noapte şi mer
geam — sub periclu de a mi-se subtrage 
prânzul — în bărc şi strângeam flori şi le 
trimeteam Ei şi eram atât de fericit, când o 
vedeam cu florile mele la piept — şi, şt) cum 
mă supărasem odată pe un coleg, — şt) cel 
mai afectat îa clasă, cu frisură de poet şi 

I alta nimic — fiind-că îşi permisese o glumă 
j nesărată la adressa Ei — şi Ea era nevino-

I vată, ca \ . .  ca, poate ca un absolvent de a 
I patra gimnasială — şi cânta aşa de frumos 

încât, când o auziam vre-odată de farmec şi 
fericire uitam, că pe seară n’o să mănânc 
nimica, fiindcă doctoral m’a văzut, când am 
eşit după fiori îu berc.... Au trecut toate .... 
şi acuma şed la masa de scris şi scriu şi mă 
nit pe fereastra deschisă în grădină şi ascult 
cântecul unei filomele şi cântecul ei melodios 
şi dulce tmi aduce aminte de Victoria, şi aşi 
voi să ştiu, oare ce va face acuma.. Poate 
deja de mult e măritată.

O, şi ar fi plâns sărmana multe lacrimi 
dacă ar fi şiiut, că eu am fost trimiţătorul 
florilor, dar’ eu nu voiam să-’i conturb lini
ştea sufletească, zugrăvind pe vecie icoana mea 
tu inima ei vergină... ci am tăcut, am iubit 
în taină, şi ea acuma poate şede fericiîă lângă 
bărbatul ei la fereastră şi ţine pe braţe un 
mic băieţel — oare va avea tot acei ochi 
mari, negrii ca ai mumăsa? — şi să joacă ca 
el şi zimbeşte de fericire şi nici prin gând 
nu-’i trece, că tăcerei mele are să-’şi mulţu
mească fericirea.... O, căci dacă n’aş fi tăcut 
azi poate şedea tristă şi plângea, după un 
ideal perdut, după Aegea.

Ah! Totuşi mai sânt oameni nobili la 
safiet în lume.

Te rog, Simine, sé n’o consideri nici de 
nemodestie, nici de aroganţă, dacă îmi permit 
a mă număra şi pe mine între aceste suflete 
nobile. (Va urma).
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Se scrie din Bucureşti, că dintre mem
bri români ai uniunii vre-o 10 senatori şi 
deputaţi au promis că vor lua parte.

Pe lângă materiile tnscrise provisor de 
cătră comitetul de organisare al conferenţei 
se Yor mai Înscrie şi altele de comitetul de
legaţilor. Fiecare membru aderent are chiar 
dreptul de a cere să se Înscrie ori-ce obiect, 
dar’ numai cu aprobarea comitetului delega
ţilor. In acest comitet grupul parlamentului 
român are pe domnii: V. A. Urechiă, Era. 
Porumbaru şi Poenarc-Bordea.

Súntem informaţi, că grupul parlamentar 
român va presenta zilele acestea guvernului ro
mân cererea aproape unanimă (peste 50 de par
lamentari) de a li-se da voe se primească la 
Bucureşti Întrunirea conferenţei a IX-a din 
anul viitor 1898.

REVISTA PRESEI.
Presa română

Gazeta Transilvaniei (nr. 116) răspunde 
lui Magyar Állam la articolul referitor la 
antonomia bisericei catolice române, din care 
am reproduB şi noi unele părţi tn numărul 
de eri, — şi zice:

„Ne surprinde declararea lui „Magyar 
Állam", că nu se aşteaptă, ca representanţii 
Românilor uniţi, cari se vor Înfăţişa la Con
gresul catolic regnicolar, să se supună hotă- 
rlrilor acestui Congres mai Înainte de ce ar 
lua hotărtri Congresul lor propriu deosebit. 
Dar’ cere totuşi dela ei să se Înfăţişeze la 
Congres cu reserve. Ce Însemnează toate 
acestea? Este numai vorbă goală de Îndul
cire, ce se face aici, ori s’a petrecut ceva ce 
ar avă aparenţa unei noue curse şi mai rafi
nate şi mai periculoase cu scopul de a-’iface 
de î Indul acesta mai accebili pentru ideia 
constitutivă a bisericei maghiare istorice?“

„ Gaieta Transu. lnchiee astfel: „Sperăm 
că In faţa pericolului celui mare şi amenin
ţător archiereii noştri, tn frunte cu Metropo- 
litul, vor şti să apere Împreună cu credincioşii, 
cu toată energia şi cu tot devotamentul, in
dependenţa şi caracterul naţional al bisericei 
române unite“ !

»

Dreptatea (nr 113) vorbind despre ob
strucţia din Viena, apoi despre obstrucţia opo- 
siţiei din dieta maghiară, zice:

„...pe cât ne taie mintea, tn acestea 
obstrucţii, subînţelegând şi pe cea din Ber
lin, nu putem vedea decât nişte simptoame 
fatalistiee: tn aceste două sau trei tnonarchh, 
parlamentarismul grăbeşte din călărite spre 
groapă“.

Din comitate.
C ongrega ţia  o rd in a ră  a com ita tu lu i 

F ăg ă raş .
Ţeara Oltului, 3 Iunie 1897.

Congregaţia de primăvară a comitatului 
nostru, ţinută la 31 Maiu a. c , a avut o bo
gată programă de obiecte puse la ordinea 
zilei, dintre cari discuţie mai vie a provocat 
raportul vicecomitelui.

Ca totdeauna de un timp Încoace primul 
care a luat cuvintul pentru a combate acest 
raport, a face amendamente, întregiri şi pro
puneri meritorie tn această materie a fost dl 
Dr. loan Şenchea. In o vorbire de aproape 
2 ore a combătut raportul vicecomitelui din 
toate punctele de vedere tn un mod calm, 
obiectiv şi cu argumente, cărora numai so
fismele li-s’au mai putut opune.

Dl Dr. Şenchea observă mai ântâiu, 
că e o greşală, că programa specială a 
obiectelor de pertractare nu să Împarte mem
brilor de odată cu raportul vicecomitelui, şi 
astfel membrii n’au cunoştiinţă despre obiecte 
decât numai tn ziua adunării, când apoi sbu- 
pra multora nu-’şi pot face observările cum 
s’ar cuveni. Propune ca pe viitor să se îm
partă din vreme ordinea de zi tntre membrii 
congregaţiunii.

Neregularitatea tn afacerile administra
tive nu provine numai din aceea-ce zice ra
portul, că agendele s’au înmulţit şi că sânt 
puţine puteri de lucru, ci provine şi de acolo 
că mulţi oficianţi nu-’şi dau destulă silinţă 
tntru Împlinirea oficiului lor şi că la o în
semnată parte din oficianţii administrativi 
li-B’au impus sarcini, cari nu cad In sfera lor 
de activitate, aşa p. e. notarilor li-B’au impus 
purtarea matriculelor de stat, cari le răpesc 
o Însemnată parte din timp. Cere separarea 
acestor oficii. Aminteşte cum la Începutul In
troducerii legilor politice-bisericeşti s6 pro
mitea, că comunele nu vor fi Îngreunate cu 
spese, că acelea le va suporta statul şi In 
urmă totuşi fiecare comună a fost silită a 
acoperi spese mai mari sau mai mici, unele 
şi până la suma de 100 fi. v. a.

Trecând la pretori, arată cu probe evi
dente mai multe abusuri săvlrşite de aceşti 
mici satrapi, cari pedepsesc poporul cu câte

25 fi. şi mai mult, pentru lucruri de nimic, 
şi a dat cetire mai multor sentenţe de atare na
tură. Spune, că sünt caşuri despre cari d-sa 
are cunoştinţă, când cu nimic nu s’a putut 
constata vinovăţia cutărei partide, şi totuşi este 
pedepsit omul cu suma de 2 fi. şi suportarea 
speselor procesuale fără drept de recurs; şi 
ca pe unul care excelează In astfel de tre
buri, 11 scoate In relief pe pretorul dela 
Arpaş, Szoboszlay. — Unor astfel de oficianţi 
cu tot dreptul li s’ar putea aplica 251 Să 
miră, că dintr’odată cel mai neregulat cerc 
pretoriai a devenit cercul Făgăraşului, deşi 
rapoartele trecute n’au avut nici cea mai 
mică observare faţă de acest cerc.

Ce priveşte chestiunea economică a ra
portului zice, că Intr’adevăr observă şi dtu- 
sul decadenţă, dar’ causa acestei decadenţe nu 
este indiferentismul şi conservatismul popo
rului, nici a conducătorilor şi Învăţătorilor lui, 
ci aceea, că poporul este din cale afară În
greunat cu sarcinele publice şi nu-'i permit 
mijloacele de a pută prăsi soiuri de animale 
mai nobile, ear’ conducătorii poporului, sub 
care raportul nu poate Înţelege, decât pe În
văţătorii şi mai ales preoţimea noastră dela 
sate, Încă nu pot premerge cu exemplu, fiindcă 
şi ea tn diferite forme e scurtată In ve
nite prin detragerea modestului ajutor avut 
tn tot anul până acum, şi mai ales prin In
troducerea legilor politice-bisericeşti. Aici, 
precum şi în tendenţa de a aduce poporul la 
mină materială totală, este de a se căuta 
răul. Propune arangiarea de exposiţiuni tn 
diferite centre ale comitatului.

Cere, să se publice de nou pe tan 
torul comitatului, că locuitorilor şi chiar şi 
proprietarilor de păduri le trebue aşa numi
tele ş< dule de provenienţă, de oare-ce la foarte 
mulţi li-s’au confiscat lemnele şi au fost şi 
pedepsiţi din această causă.

Propune uşurarea extrădării paşapoar
telor, de oare-ce muncitorul câştigându-’I cu 
greu, are perdere mare.

Cere luarea măsurilor de lipsă, pentru 
a se mai curma vagabundagiul la o ceată În
treagă de voiajori a societăţilor de asigurare, 
cari aduc o mulţime de oameni tn penibila 
situaţiune de a fi contumaciaţi pentru rate re
stante, după-ce au mai fost şi Înşelaţi cu dife
rite — asigurări.

In fine arată mai multe caşuri, tn cari 
fişcalul comitatens abusează la luarea de taxe 
pentru provocările de plată Ia fondul or
fanul, cari azi sânt mai mari decât a fost usul 
până acum.

Regret, că nu mă aflu tn posesiunea tu
turor propunerilor făcute de dl Dr. Şenchea, 
căci acelea ar ilustra şi mai frumos discursul 
ţinut cu această ocasiune. (Va urma).

Englitera şi Transvaal.
De mult nu s’a scriu tn foaia noastră 

despre republica sudafricană a vitejilor agri
cultori B u r i i sau B o ă r i i (deri vat din B a u e r), 
despre stătuleţul Transvaal, care atât de brav 
şi neînfricat s’a purtat faţă cu ameninţările 
Engliterei, din causa năvalei bandei Drului 
l a m e n s o n ,  precum şi a consecuenţelor ace
stui fapt, care a produs indignare In Întreaga 
lume civilisată, şi a câştigat republicei năpăs
tuite simpatiile Europei, şi spriginul, deocam
dată moral, pe faţă al Germaniei. Ne adu
cem Încă aminte de depeşa ce a trimis-o Îm
păratul W i l h e l m ,  presidentului republicei 
bureşti, K r ü g e r ,  felicitfindu-l călduros pen
tru înfrângerea bandei, care sta sub protec- 
ţiunea, ba era chiar echipată de cătră o societate 
de exploatare sudafricană englezească, ai cărei 
membri fundatori şi fruntaşi sünt miliardarii 
din Londra, tntre care se află miniştri, ba şi 
un prinţ regal.

Ştim de asemenea, că din causa depeşei 
Împăratului W i l h e l m  a urmat o răcire sim
ţitoare a raporturilor tntre guvernele Engli
terei şi Germaniei, ear’ In Londra precum şi 
tn alte oraşe englezeşti, s’au produs demon
straţii antigermane foarte sgomotoase, care 
au mers până la concediarea Germanilor din 
diferite ocupaţiuni ale vieţii sociale şi comer
ciale, ba tntr’un loc chiar până la arderea por
tretului Împăratului.

Nimeni nu se tndoeşte că scopul final al 
politicei englezeşti contra T r a n s v a a l u l u i  
e anexarea acestuia Ia colonia englezească 
sudafricană C a p ;  intrigile spre acest scop 
se urmează Încă de mult, şi invasiunea J e 
m en  s o n a avut drept ţintă a provoca ames
tecul Engliterei In afacerile interne ale repu
blicei Burilor. Aceştia au eşit victorioşi din 
ispită; politica englezească Insă nu se lasă, 
uneltirile şi provocările din partea ei să ţin 
lanţ. Englitera grămădeşte tu apropierea coas
telor republicei un număr mare de vase şi 
spre a face un pas uriaş tn acest sens caută 
din răsputeri să cumpere dela Spania sinul de 
mare „ D e l a g o a “, care dominează gurile flu
viului principal al republicei. N’a reuşit Insă 
până acuma In ciuda tuturor şiretlicurilor şi a 
enormei rame de baui oferiţi.

Republica tntru aceia se apără cum poate 
şi cu ce poate; caută sprigin şi ajutor unde 
poate. De curând a trimis în Europa pe cel 
mai dibaciu diplomat al ei, secretarul de stat 
L e y d s ,  să caute pe la puterile mari euro
pene scut şi sprigin fată cu lăcomia Englite
rei. A visitat deja mai multe capitale, trac
tând cu guvernele respective; la Paris a fost 
primit cât se poate de bine de cătră ministrul 
de externe, astfel că, după ziarul Polit que 
Coloniale, a primit asigurări foarte bune. „Ga 
scop final, zice foaia franceză, se tinde prin
tre guverne la o Înţelegere tntre cabinetul din 
B e r l i n ,  P a r i s  şi P e t e r s b u r g ,  tn sensul 
ca tn caşul unui răsboiu tntre T r a n s v a a l  
şi E n g l i t e r a  nici unul dintre beligeranţi 
să nu poată lua vre o bucată de pământ dela 
celalalt“.

Va să zică tot aceeaşi Înţelegere ca şi 
tn răsboiul greco turc, ear’ tn ambele caşuri 
ascuţişul e Îndreptat contra Engliterei, — 
contra căreia există o „ l i gă  c o n t i n e n t a l ă  
a p u t e r i l o r * ,  cum s’a spus In articlul lui 
P. V i e d o m o s t i ,  reprodus şi de noi, şi care 
a fost scopul principal din partea Rusiei a 
Întrevederii din Petersburg şi a tnvoelii tntre 
cei doi Împăraţi.

Reuniunea femeilor române
din Sibiiu.

Avis-
Avem onoarea a aduce la cunoştinţă pu

blică, că comitetul „Reuniunii femeilor române 
din Sibiiu“ tn şedinţa sa din 27 Maiu n. a. 
e. a primit şi declarat de membri ai acelei 
reuniuni şi anume:

pe doamna Magdalena Dancăş soţie de pro
prietar din Răşinari de membru pe vieaţâ cu 
taxa de 20 fl. v. a. ear’ pe doamnele:

Elena Âlbini, soţie de notar corn. din 
Zlatna.

Caliopi Boiu, soţie de ases. consist, din
Sibiiu.

Chestiuni şcolare.
Din protop. g r.-ea t. al J iu lu i.

Valea Jiului, Iunie.
Examenele şcolare s’au ţinut tn toate 

şcoalele noastre gr.-cat. din protopopiatul J iu 
lui, şi despre resultatul lor ţin a da publicu
lui următorul raport:

Şcoalele gr.-cat. confesionale române 
din acest protopopiat, pot zice, că după pu
terea poporului sünt bune; edificate toate din 
nou, cu escepţiunea comunei Merişor, care 
chiar acum Îşi edifică o şcoală falnică, cores
punzătoare timpului şi recerinţelor.

Ridicarea edificilor nouă şcolare, şi ţi
nerea tn stare bună a şcoalelor noastre se 
poate mulţumi poporului bun, blând, temător 
de Dumnezeu, poporului românesc, care În
setat dapă cultură, ştie preţui şi Înţelege pe 
deplin sfaturile şi Învăţăturile conducătorilor 
sei, îndeosebi ale protopopului Stefan Radicu 
din Jiu, care timp de 20 aui a lucrat şi lu
cră pentru binele poporului care a fost lucre- 
dinţat păstorirei sale.

Examenele la toate şcoalele au fost mai 
bune ca tn anii trecuţi, fie zis spre lauda şi 
onoarea Învăţătorilor noştri, cari Îşi fac dato- 
rinţa pentru micul Balar ce-’l au.

Coroana tuturor a fost Insă examenul 
dela şcoala confesională gr.-cat. din Lupeni, 
unde teologul absolut, Teofil Crişan, a făcut 
progrese admirabile cu şcolarii, astfel că şi 
ströinii au fost Încântaţi de răspunsurile pre
cise ce le dădeau.

Cu această ocasiune, directorul băilor 
din Lupeni şi secretarul seu, cari erau pre- 
senţi la examen, au Împărţit irumoase sume 
de bani ca premii tntre şcolari.

Felicit pe dl Crişan pentru frumosul 
succes, şi doresc neamului nostru tot astfel 
de cultivăcori pe largul dar’ greul teren al 
educţiunei noastre naţionale.

M. I. S

Marietta Dumitrean, soţie de notar corn. 
din Meteş.

Revoca I. Manta, soţie de paroch gr.-or. 
din Gurarlului.

Eugenia Moga n. Trif, profesoară, tn 
Sibiiu.

Maria Mthaiu, soţie de proprietar din 
Oiăştie.

Anna Moldovan, soţie de otelier din 
Zlatna.

Sabina 1 Popescu, soţie de cassar de 
bancă din Reghiiiul-săsesc.

Ioana .Statica, soţie de adm. protop. 
gr.-ort. din Petroşeni.

Anna Togaa, soţie de paroch gr.-cat diu 
Sibiiu şi domnişoarele:

Hortensia Mihaiu din Orăştie.
Elena Olariu diu Zlatna de membri or- 

diuari cu taxe anuale de câte 2 fl. v. a. şi tu 
fine pe domnii:

Ermil Borcia, funcţionar de bancă din 
Sibiiu. s !

CRONICĂ
S i b i i u ,  9 Iunie n. 1897.

Boala principelui Ferdinand.
Duminecă dimineaţa la orele p s ’a dat 
următorul buletin asupra stării sănă
tăţii A . S. R . principelui R om âniei: 
nZiua f i  noaptea bune. Starea gene
rală a A . S. R . principelui este satis
făcătoare. D r. E . von Leyden, D r. Bui- 
cliu , D r. Cantacusino, Dr. K rem nits '1. 

*
„ Aaooiaţiunea naţională din Arad 

pentru oultura poporului român*, i f i
va ţine adunarea generală a doua z i de Ru
salii (14 Iunie n.), la 11 ore a. m., tn localul 
propriu al cabinetului de lectură.

•

Dl V. A. Ureohiă, eminentul savant 
îomân, a fost alea decan al facultăţii de litere 
din Bucureşti.

Mihaiu Cirlea, notar public reg. diu Abrud.
Demetriu Comşa, profesorul sémin, din 

Sibiiu.
Vasilie Dan, când. adv. din Sibiiu.
Dr. loan Farcaş, adv, din Dej.
loan Gârbacea, librar tn Sibiiu.
Iosif Gomboş, Învăţător din Vidra-de-sos
Constantin C. Irimia vice not. com. din 

Zlatna.
loan Mthu, exped. consist, din Sibiiu.
loan Necşa, paroch gr.-or din Bungard
loan Olarin proprietar din Zlatna.
Alimpiu Oprea, paroch gr.-ort din Se- 

cărâmb.
Simeon Pasca, not. corn. din Salcivainf.
loan, Petraşcu, căpitan ces. şi reg. In 

pens, din Sibiiu.
Iuliu Pipoş, când. adv. din Sibiiu.
Iuliu Roşescu, protopresbiter gr.-ort. 

din Cluj.
Avram Stanca, adm. protop. gr.-ort. din 

Petroşeni.
Vasilie Voina, protopresbiter gr.-ort. onor. 

din Braşov ca membri ajutători cu taxe anuale 
de câte 2 fi. v. a.

Dl membru ajutător Iosif Gomboş ’şi-a 
resccmpărat cuitanţa de pe anul 1897 cu 5

Concertul dlui D. Popovioi. Dăm
azi programul concertului dlui Dxmitrie Po- 
povici, prim baritoniat eroic la teatrul regal 
din Stuttgart, ce va avă loc Vineri, tn 11 
Iunie 1897 In Gesellschaftsbaus, cu binevoito
rul concurs al domnişoarelor Eugenia Moga, 
Irina Pop şi a dlui V. de Heldenberg. înce
putul la 7l/j ore seara. 1. Leoncavallo R. pro
log din „Bajpzzo*. 2. a) Mozart W. A., se
renada diu »Don Iuan“. 2. b) Schumann R., 
Der arme Peter, cântate de dl D. Popovici. 
3. Heldenberg V., de Bergpsalmen nr. 3 şi 
10 din op. 10 pentru piau; a) Bergfalter ; b) 
Am Abersee, executate de dl V. de Helden
berg. 4. Dima G. a.) Dorinţă; b)  Peste vtr- 
furi; c)  De ce nu-’mi vii?, cântate de dl D. 
Popovici. 5. Wagner R., duet din „Der flie
gende Holländer■ de E'igenia Moga şi D. Po
povici. 6. Chovan C., jocuri româneşti după 
motive poporale pentru pian â 4 mâni, de 
Irina Pop şi V. de Heldenberg. 7. Brahms 
1 Ernste Gesänge: a) b), de D. Popovici. 8. 
Löwe G , Archibald Douglas, de D. Popovici. 
Pianul de concert de Bösendorfer din depo
situl de piane şi harmouiuri a dlui V. de 
Heldenberg. Vânzarea biletelor a primit-o 
din amabilitate librăria G. A. Seraphin. Bi
letele de Intrare: Locul I. 1 fl. 50 cr.; par
quet I. 1 fi ; parquet II 60 c r.; 1 scaun tn 
löge 1 f l , locuri de stat 40 cr., biletele pen
tru studenţi 25 cr.

fl. v. a. *

Dela biroul reuuiunii femeilor române 
din Sibiin.

M. Coama, Dr. Vecerdea,
preşedintă. secretar.

Aforisme politice
— Un* la ii. —

Un domnitor na poate arăta destul 
dispreţ pentru certele frivole ale preoţilor, 
şi nu poate fi destul de atent, ca superstiţia 
şi esaltarea religioasă care o Însoţeşte să fie 
cu Îngrijire stârpită din rădăcină.

Frieileric II.

Roberto Fa va, eminentul publicist 
italian, părăseşte Rucureftii şi se Întoarce în
dărăt la Roma. Cetim tn Epoca că Dumi
necă s’a ţinut la Ateneul Român din Bucureşti 
o matinată literară şi artistică tn beneficiul 
d-sale, tn Bemn de recunoştinţă pentru partea 
frumoasă ce a luat ia lupta naţională. S’a în
ceput cu o vorbire foarte Interesantă a dlui 
V. A. Urechie despre ingratitudine, vorbire 
motivată oareşi cum şi de lipsa de tncuragiare 
ce s’a dat chiar acestei matinate, menite a 
recompensa pe un bărbat, care a luptat mult 
pentru causa Românismului. A urmat discur
sul de adio al dlui R Fava, ţinut tn româ
neşte. Publicul ’l-a recompensat cu dese şi 
fuitunoase aplaude. A noi a declamat dl C. 
Notars „Ocnaşul“, dl D. Mărculescu o poesie 
populară haiducească, dl Brezean două bucăţi 
hazlii „Vol8püc* şi „O piesă de teatru“ ; ear’ 
d-ra Oimpia Mărculescu, a cântat 2 piese 
musicale, acompaniată la piano de d*na Fas

ler. In fine s’au jucat cunoscutele comedii 
„Soare de toamnă*, şi „Moştenire dela Ră
posata“.

*

Iubileul reginei Victoria. In Londra 
se fac cu zel febril pregătirile pentru iubileul 
de diamant al reginei Victoria. Regina a 
înştiinţat deja puterile străine, că pe re 
presentanţii lor ti va primi tn audienţă la 
19 Iunie n., în palatul dela Buckingham. 
Sărbările de iubileu vor dăinui o săptămână 
întreagă. Vor fi tntre ele 2 banchete uriaşe, 
un bal de curte, o sărbare de grădină în pa
latul Buckingham, o representaţie de gală la 
teatrul Coveutgarden şi o revistă maritimă la 
Sputhead. La sărbare vor lua parte şi prin
cipele bulgar, şi moştenitorul de Muntenegru 
Danilo.

— România va fi representată la iubileu 
prin dl loan Bălăcean, ministrul plonipoten- 
ţiar româu la Londra.

Dela EMKE. Faimosul EMKE se 
organiseazâ de uou. O comisiune esmisă mai 
de mult a compus un proiect nou de statute, 
din care s’a eliminat activitatea reuniunei pe 
teren economic, crearea reuniunilor de credit, 
şi organisarea societăţilor de asigurare etc., 
rămânând ca EMKE să propage tn viitor nu
mai cultura maghiară, adecă maghiarisarea. 
Tacsele membrilor ordinari s’au urcat dela 4 
la 10 coroane, ear’ ale membrilor ajutători la 
4 coroane la an. E însemnată disposiţia luată 
tn noul proiect de statute, că prim-secretarul 
reuniunii trebue să locuească tn Clnj şi nu 
poate purta altă funcţie sau digaitate, cu care 
e legată absentarea sa din Cluj pe timp 
mai lung.

Cum se vede, disposiţia aceasta suuă la 
adresa prim-secretarului Sándor, care — cum 
se ştie — e deputat tn dietă. Comitetul vo- 
eşte pe calea aceasta să-’i facă să abzică ori 
de secretariat ori de deputăţie.

•

Revisuirea cărţilor bisericeşti.
Drapelul din Bucureşti face propag radă pán
tra reed, tarea cărţilor bisericeşti şi cere d-lui 
ministru al instrucţiunei publice să con
voace metropoliţii din Transilvania şi Buco
vina la Bucureşti, pentru o consfătuire rela
tivă la reeditarea cărţilor bisericeşti. Pentra 
a ridica d-lui Haret, ministru de instrucţiune 
publică, ori-ce scrupul şi a-’l convinge că 
aşa ceva n’ar fi de loc analog cu o interven
ţie străină tn alt stat, Drapelul ti aduce Ia 
cunoştinţă un fapt foarte important. Io I860, 
guvernul austro-ungar a cerut, din proprie 
iniţiativă, guvernelor române, să-’i arate 
ce ortografie să întrebuinţeze Românii din 
imperiu, pentru-ca limba din provinciile au- 
stro ungare locuite de Români să nu difere 
de aceea din principate. De ce s’ar supăra 
guvernul austro-ungar acum, când e vorba să 
se facă la fel cărţile bisericeşti ale tuturor 
Românilor ?

*

F r a ţ i i  ro m â n i  d in  S o fia  ’şi-au 
ţinut la 10 Main c. adunarea generală anuală a 
societăţii „ Unirea“. Ca tu toţi anii până 
acum, această zi a fost o adevărată sărbă
toare pentru toţi Românii sofieui; n’au lipsit 
dela întrunire nici unul dintre membrii resi- 
deuţi tu Sofia, ba au venit şi mulţi membrii 
corespord :uţi diu provincie, ca să dea dovadă 
de interesai ce poartă societăţii. Dl Al. Tri- 
fon, preşe dintele societăţii, a ţinut o frumoasă 
cuvâutare de deschidere, tn care amintind 
zelul şi activitatea depuse de dl I. N. Papiniu 
— pe când era ministru plenipotenţiar al 
României tu capitala Bulgariei, — pentru 
înfiinţarea societăţii, ’l-a propus adanării da 
membiu onorific. Propunerea aceasta a fost 
primită cu cele mai entusiaste aplause, şi 
; donarea a delegat pa d-nii Al. Tnfon şi N. 
Papagheorghf, să-’i ducă diploma. După 
aceasta, casierul soeietăţii, dl I. Ghiulanula, 
a făcut o scurtă dare de seamă despre înca
sările şi cheltuelile din anul acesta, din care 
reiese, că societatea Unirea are acum un 
fond de peste 5000 fr . Conform statutelor, 
s'a procedat la alegerea unui nou consiliu al 
societăţii, şi s’au ales cu unanimitate de vo
turi dnii: N. D. Garagea, preşedinte; M. N. 
Geasornicaru, vico-preşedinte; Er. Tovar,
. asier; G. G. Dorci, secretar; N. C. Mihai, 
ajutor de secretar. D-nii D. I. Ghulamtla, 
N. St. Cuşca şi 1. G. Nano, consilieri şi d-nii 
Hr. G. Hentu, G. N. Hentu şi Gh. Gheorghtef,
' onsilieri. Dar’ bravii Români sofieni nu s’au 
despărţit dela adunare, fără a da o şi mai fru
moasă probă da dragostea şi interesul ce 
poartă pentru instituţiunile culturale naţio
nale. S’a emis ideea, ca o parte diu fon
durile societăţii să fie întrebuinţate pentru 
cumpărarea unui loc, pe care să se clădească 
un local pentru şcoala românească. Această 
propunere a fost primită cu aplause şi pe 
lângă suma de câte-va mii de lei pe care a 
dat’o societatea, fiecare a oferit obolul său, 
astfel că î» câteva minute membrii presenti 
au subscris peste noul mit lei tn acest scop. 
Totodată s’a ales şi o comisiune de cinci 
membrii care să îngrijească pentru găsirea şi 
cumpărarea localului.

*

Maz Nordau e Jidan Nu ştiam, 
că autorul studiului „Naţionalitatea* e Ovreu, 
dar’ acum cu sgomotul despre congresul ge
neral al Ovreilor din toată Europa, ce ure să 
re întrunească Ia Müicheu, găsim printre 
arangiatori şi numele spiritualului colaborator- 
foiletonist din Paris al lui Neue Freie Presse, 
pe Max Nordau. Cine ar fi creznt, că toc
mai îutr’un Ovreu se poate ascunde un ast
fel de naţionalist! Zilele acestea a eşit de 
altcum In Viena primul naraăr al unei nouă 
foi hebdomadare, pornită eu ajutorul lui N. 
Fr. Presse şi intitulată Die Welt. Dupí-cum 
cetim tn Rnchsweht de Dumineca trecută, 
unul dintre colaboratorii ei principali va fi şi 
Max Nordau.
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Oaspeţi plăcuţi. Ni se scrie, că elevii 
din cursal al Il-lea economic dela şcoala dela 
Herestrău (Bucureşti), sub conducerea dlui di
rector Maior şi a doi profesori, au făcut o 
excursiune ştientifică economică prin Ardeal. 
Intre altele au cercetat şi domeniul reg. ung. 
unde cu cea mai mai afabilitate 'i-a primit di
recţiunea. In calea lor, prin comitatul Fă
găraşului, ’i-au însoţit doi funcţionari dome- 
niali, arătându-le moşia şi apartinenţele, cum 
e herghelia etc. în Sâmbăta-inferioară au 
fost binoventaţi de dl N. Albania care a ţinut 
o vorbire frumoasă despre stările economice 
ale poporului nostru harnic din Ţeara-Oltului. 
După cercetarea gradinei şcolare araugiată 
In sistem nou, a fost o cină comună In 
casina ofiţerilor, la care au luat parte ofiţerii 
hergheliei şi oficianţii dela domeniul regesc.

*
Orşova în primejdie de potop.

Aflăm, că la Orşova Dunărea creşte mereu. 
Casele de pe ţărmuri sünt deja inundate de 
apă. Comunicaţia pe apă stagnează cu desă
vârşire. Populaţia începe a părăsi locurile 
mai ameninţate ale oraşului. Alaltăeri înăl
ţimea apei era de 6 m. 28 cm., deci numai 
cu 22 cm., mai mică decât înălţimea apei, 
care doi ani înainte potopise Orşova.

*
Prooes pentru un — „?*. Pro

curatura din Agram a intentat proces foii 
croate „Katolicki List*, pentru-că în publi
carea sentenţei de confişcare a unui număr 
din această foaie, s’a strecurat la frasa : „In 
numele M. Sale Regelui“... semnul întrebării, 
In loc de cel al exclamării. — Bree, că de
parte au mai ajuns Ungurii, dacă prigonesc 
până şi pentru un semn al Întrebării!

♦
„Însoţirea de credit şi depuneri 

a industriaşilor români din Sibiiu“,
cunoscută şi sub numirea „Consum românu, pre
cum am înţeles, va ruga pe toţi membrii din 
loc şi din afară a se întruni în conferenţă 
Marţi, în 3/15 Iunie a. c. la 3 ore din zi 
In localul reuniunii sodalilor români. Scopul 
conferenţei va fi o convorbire şi în fine ho- 
tărîre asupra modului cum că se execute mai 
curând, mai cu succeB şi mai spre a tuturor 
membrilor mulţumire şi liniştire conclusul adu
nării generale din urmă dela 16 Maiu a. c. 
Fiind ide ea întrunirii In conferenţă nu numai 
a membrilor din loc, ci şi din afară, confe- 
renţa va fi cercetată de toţi membrii şi va fi 
încununată de succesul de mult dorit. Do
rinţa din urmă e cu atât mai justificată, cu 
cât pentru succes este timpul suprem 

*
Pungaş maghiar la Paris Ungu

rii pot fi mulţumiţi în vanitatea lor neţărmu
rită. Z’arele parisiene se ocupă de present 
In lungi rapoarte cu o mândră porodiţă a 
naţiei singure .cavalereşti“, cu un anumit 
Vărs di, originar din Oradea mare. Meritul 
lui e, că a fost arestat pentru mari şarlatanii 
la cărţi. Cartofor cu Btea In frunte, Vâradi 
devenise deja acum câţi-va ani faimos prin 
neruşinatele pungăşii, ce făcea Ia jocul hazard 
baccarat (macao). Atunci Îşi făcuse milioane 
cu ajutorul cărţilor măsluite, până-ce poliţia 
din Paris descoperindu-’l, ’i-a interzis a mii 
cerceta cluburile. De atunci Vâradi ’şi-a 
cheltuit nebuneşte banii puugăşiţi, şi acum 
s’a apucat earăşi de vechea meserie. Dar’ 
de astă-dată a fost sur -prins mult mai iote, 
ba poliţia ’l-a şi — prins, aruncândn-’l la 
răcoare. Faimosul cartofor înşela aşa, că 
corupea pe servitorii clubului. — Deci încă 
odată: Ut gurii pot fi mulţumiţi, străinătatea 
Începe a se ocupa iarăşi de ei. Azi Vâradi, 
mâne Babă Emil şi alţii asemenea „refugiaţi* 
nu-’şi lasă naţia să zacă în — neuitare, mai 
bine zac ei In — temniţă!

*

Ezposlţie de... sieriuri. Mania de 
exposiţii a ajuns deja atât de departe In ţe- 
rile apusene, încât la Amsterdam e deschisă 
de present o exposiţie internaţională de... bî- 
criuri. Se află expuse vre-o 500 de sieriuri, 
începând cu cele mai simple şi stîrşind cu 
cele mai moderne, în preţ de 3—5000 franci. 
Sicriurile sünt din cositor, lemn, fier, etc., şi 
împodobite cu perini şi felurite ornamente, 
care de care mai fistichii. Sünt şi sieriuri cu 
tuburi respiratorii, pe seama pseudo-morţilor. 

*

Atentat CU bombă, in Barcelona 
un atentator necunoscut a aruncat înaintea 
casei unui consilier orăşenesc o bombă cu di
namită, care explodând, a făcut daune mari. 
Atentatul a stîrnit mare panică In populaţie. 
Se crede, că necunoscutul a comis atentatul 
din răsbunare personală.

*

Congrese socialiste. Duminecă. 
Luni şi ieri s’a tinut In Budapesta congresul 
regnicolar dl socialiştilor. Au asistat mul
ţime de lucrători şi ţerani, cum şi o grupă 
de 28 universitari socialişti, In numele cărora 
a vorbit iuristul Szabados. Intre vorbitori a 
fost şi o ţerancă. Congresul a decurs fără 
incidente turbulente. — In aceleaşi zile s’a 
ţinut şi congresul regnicolar al zidarilor, cari 
deşi socialişti, sünt constituiţi separat, Intru 
urmărirea intereselor lor specifice. Au luat 
parte 23 comune cu 64 delegaţi şi un numă- 
ros auditoriu.

*
Răscoală socialistă. Lucrătorii so

cialişti din Nádudvar, lângă Dobriţin, au ţi
nut Duminecă o adunare. După adunare pro 
topretorul Nabraczky a citat pe şefii socia
liştilor la sine. La aceasta Întreagă mulţimea 
de lucrători năvăli asupra casei comunale si 
o bombarda cu petrii. Au întrevenit geu- 
darmii; mulţimea aruniâ şi asupra lor cu pe
trii. Gendarmii sloboziră atunci doué salve; 
un lucrător căzii mort pe loc, 10 rămaseră 
grav răniţi. Turburătorii se risipiră abia 
după-ce se mai ivi o trupă de gendarmi. Din 
Dobriţin s’a recvirat o companie de infan
terie.

*

Căpitan de poliţie — ucigaş. In
Sofia au fost arestaţi căpitanul de gardă Boi- 
tschef ataşat la suita principelui Ferdinand, 
şi prefectul poliţiei din Filippopol, acusaţi, că 
au ucis pe unguroaica Simon Anna, iubita 
lui Boit8chef. La omor a fost complice şi un 
gendarm, care 'şi-a recunoscut deja viua. Ca
şul ţine In mare ferbere poporaţia din Sofia. 

*
Grevă mare în Viena. Duminecă, 

la orele 5 dim., toţi slujbaşii de tramvay 
din Viena s’au pus în grevă. Societatea de 
tramvay abia a putut pune tn circulaţia şeapte 
tramvaye, mânate şi acestea de ingineri; 
până şi sinjba de călăuz o făceau inginerii. 
Aşa s’a susţinut circulaţia până după ameazi 
la 4 ore, când toate liniile de tramvay din 
Viena încetară a mai circula. Publicul sim- 
patisează cu greviştii şi nici cele şeapte va
goane n’a voit sé le folosească. Intr’o stradă 
mulţimea de public a atacat cu pietriş un 
tramvay, ’i-a spart ferestrile şi a rănit pe 
inginerul, care mâna tramvayul. Poliţia a 
deţinut 50 de oameni. Dar’ dintre aceştia 
nici unul nu-’i slujbaş de tramvay. Greva 
dăinueşte încă. Ici colea s’au tntâmplat chiar 
conflicte sângeroase Intre grevişti şi inginerii 
cari conduc tramvayele. La bursă încă se 
simte greva. Acţiile de tramvay au scăzut 
cu 20 fi. — Slujbaşii dela omnibusuri Încă 
proectau de Rusalii grevă, dar’ s’au lăsat de 
plan, deoarece directorul societăţii de omni
busuri le-a promis, că dacă nu va putâ 
sé esopareze dela direcţia din Londra a so
cietăţii Împlinirea pretensiunilor, ce ridică 
slujbaşii, abzice de post.

•

Bani falşi. In partea de sus a Un
gariei circulă dela o vreme încoace o mulţime 
de bani falşi, coroane şi piese de câte 1 fi. 
Piesele de 1 f i , provin cele mai multe din 
Austria, provézute cu nnmörul anului 1860. 
Banii sünt făcuţi din cositor şi plumb, şi se 
pot recunoaşte de falşi numai după greutate. 

*
Antioltăţi romane. în vechea co

mună Pamonia, lângă Pannonhalma, unde se 
fac săpături archeologice, s’au afht de curând 
trei morminte romane. In două s’au aflat 
schelete de om, unul de bărbat, celălalt 
de femee, Împodobit cu brăţări, inele şi alte 
ornamente femeeşti, ear’ In al treilea numai 
bani de aramă de pe vremea !mp0raţilor 
Vatintinian 1 şi Constans. Ultima descope

rire indică originea mormintelor: secolul IV. 
*

Potop oribil. Din oraşul Voiron se 
vesteşte, că rlul Morge a debordat, răpind cu 
sine case şi uzine, şi distrugând fabrici de 
hârtie, de mătase şi de pânză. Pagubele se 
urcă la vr’o 10 milioane franci. Până acum 
s’a aflat doué cadavre femeeşti. Unei familii 
de 10 membrii i-s’aperdut urma. Din causa 
catastrofei 4000 de lucrători au fost constrînşi 
sl sisteze munca. Comunicaţia stagnează, căci 
potopul a luat cu sine toate podurile.

*

Păruială „patriotică“. Ieri un nos
tim scandal „patriotic* s’a petrecut tn casina 
de nemeşi „Parkklub* din Budapesta. Ün 
magnat a început a înjura In termini] cei mai 
intransigenţi pe întreprinzătorul localităţii. 
Acesta nu se lăsă Întrecut tn grobiani- 
tâţi. Atunci magnatul dete o palmă Între
prinzătorului, care ’i o lnapoiăcu o lovitură şi 
mai sdravănă. O păruială turbată se näs(ü 
acum Intre msgnat şi tntrepriuzător. Cest din 
urmă a fost arestat, magnatul tUBă nu, căci, 
de!, unui „magyar nemes* toate ’i-se iartă! 

*
Căile ferate române. Venitele căi

lor ferate române dela 1 Ianuarie până la
30 Aprilie a. c. au atins suma de 12,256.474 
lei 57 bani, adecă cu 156,625 lei 81 bani 
mii mult faţă cu venitele din perioada co
respunzătoare a anului trecut.

*
Postă pe bioiolu. Intre Triest şi 

Hamburg se află pe drum o postă pe biciclu. 
Se fac adecă Încercări, oare posta de bidclu 
întrece tn repejune posta de tren. Trupa de 
biciulişti, cari duc scrisorile, a plecat Vineri 
din Triest. Pentru lungul diurn până la 
Hamburg, bicicliştii sünt Împărţiţi tn secţii, 
aşa că secţia Triest merge numai până la 
Oprina, unde posta o preia o altă secţie etc. 
Astfel postării din ultima secţie de cătră 
Hamburg duc scrisorile la locul destinaţiunii 
lor. Se crede, eă scrisorile au putut ajuage 
la Hamburg In 62 de oare.

*
Ş t i r i  m é r u n te .  La Bucureşti se află 

de câte-va zile dl Sidney Whitmann, editorul 
ziarului New York Herald. — în Djiddah 
mai mnlţi locuitori s’au bolnăvit sab simpa- 
tome de ciumă. — In H. M. Vásárhely po
liţia a oprit o mare adunare a socialiştilor, 
convocată pe Luni. — Regina Olandei se află 
Ia Ischl. — Comuna Sápotok, lâDgă Leibach, 
a fost pustiită de foc; pagubele peste 14,000 
fi., focul provenit din nfgrija copiilor. — Ia 
Berna a răposat profesorul univ. dr. Lu
dovic Hippel, cnnoscutul limbist german, In 
virată de 59 ani. — Kammermayer Károly, 
fostul primar al Budapestei, a répoiat, tn 
vtrstă de 68 ani. — în Pécs a fost o grozavă 
rupere de nori; apa & inundat oraşul şi cimi
tirul, soţând dm pământ cadavrele; pagu
bele peste 50;000 fi. — In Zara a fost 
arestat chelnerul Noselli, bănuit a fi anarchist 
şi tovarăş al atentatorului Acciaritto din 
Roma. — L i St. Quentin (Franţa) s’a desvölit 
la 7 Iunie n. monumentul apărării naţionale 
din 1857; au asistat Felixe Faure şi ministrul 
de ré8boiu Binot. — Br. Oscar Dickson, care 
a organisat mai multe espediţii U polul 
noi die, Intre cari şi cea de acum a lui André, 
a răposat tn Svedia.

AVIS.
Membrii din loc ai „Secţiunei me

d i c a l e cari în decursul sesiunei de cură 
a anului curent voesc să locuească în 
«Aertztenheim  “ de pe Păltiniş, sünt 
recercaţi a se insinua la subscrisul până  
la 20 l. c., căci altcum se vor face alte 
disposiţiuni asupra camerelor din acel 
edificiu. Membrii secţiunii şi consângenii 
lor, precum şi consângenii răposaţilor 
membrii ai secţiunei, se împărtăşesc de 
favorul reducerei preţului.

S i b i i u ,  9 Iunie n. Í897.
Dr. S&chsenheim,

secretar.

La

Abonament lunar
pentru Iunie st. v.

— c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  — 
Invită

Administraţiunea ziarului „TRIBUNA*.

Fosta red acţiunii.
Vu Selăgian. Nu se poşte publica. Azi, când 

avem atâtea alte năcazuri, ar fi cea mai mare greşală 
a mai provoca şi certe — confesionale.

E C O N O M I E .
M iş c a r e a  tâ r g u r i lo r  d e  v ite . După 

statistica oficială (a ţerii) In luna Aprilie s’au 
ţinut tn toată Ungaria 485 de târguri de 
ţeară de vite. Vremea n’a fort priincioasă 
nici târgurilor, aşa că 153 din ele s’au ţinut 
ta vreme rea, ploioasă. Această împregiurare 
a fost nepriincioasă târgurilor, aşa că miş
carea n’a fost mai marc, ca în lunile de mai 
înainte; numai oi au fost mânate mai multe, 
în Ardeal mai bune au fost târgurile de vite 
cornute şi de oi.

*

T ir g  d e  ţe a ră .  Ministrul de negoţ 
a dat concesie, ca tn comuna - lmbru 
Gurghiului să se ţină tirg de ţeară„ împre
unat cu tirg de vite, în zilele de 12, 13, 14, 
15 şi 16 Septemvrie a fiecărui an.

Cribuiţa literară.
Informaţiuni-

„E nciclopedia Rom ână*, publicată din 
însărcinarea şi sub auspiciile „Asociaţiunii 
transilvane“ de Dr. C. Diaconovich. A apărut 
fase. IV., care cuprinde articolele „Aşango^ 
Balneografia* cu număroaşe iţustraţiuni şi 
harte. Litera A. se încheie cu pagina 338, 
cuprinzând în total peste 676 coloane. Dintre 
articolele mai însemnate ale fas:. IV. amiutim: 
Asia, cu o hartă excelentă lucrată la F. A. 
Brockhaus în Lipsea şi cu 11 tipuri asiatice; 
Asigurare; Asociaţiune, As. transilvană; Ata- 
nasiu Anghel; Athanesescu Dim.; Ateneul 
român (cu ilustr.); Afhos; Aurelian P. S .; 
Australia (cu 10 ilustr. etuogr); Austria, 
A.-Ungaria; Avicultura (cu 2 ilustr.); Axente 
Sever; Baba; Bibeş; Băcan; Băi (B. Hercu- 
lane de Dr. G. Vuia, cu o panoramă şi 4 ta
blouri excelente diu oficina Angerer & Gösehl 
In Viena); Bilaşa (cu tabl. bisericii D. Ba- 
laşa) etc. Acest fascicol, după-cum süniem 
informaţi, se va expeda peste câteva zile tu
turor abonaţilor, cari au achitat preţul 
anticipativ. Abonamente se primesc la edi
torul IV. K ra ft  în S i b i i u  şi (pentru Ro
mânia) la C. Müller în B u c u r e ş t i  pe lângă 
solvirea anticipativă a preţului pentru câte 5 
ori 10 fasc. â 1 fl. — resp 2.50 lei.

* '

„C onvorbiri l i te ra re “ nr. 5, cuprinde: 
Nicolae Basilescu: Parisina (tragedie în cinci 
acte). — Ada Negri: Mama (poesie), trad, de
C. Calmuschi. — Gr. Tauşan: Discursurile
parlamentare ale dlui Titu Maiorescu. __
Adio (după Chamisso), poesie, trad, de St. O. 
Iosif. — W. Shakespeare: Femeia îndărăt
nică (comedie In 5 acte, trad. în versuri şi 
prefăcută pentru teatru de Haralamb G. 
Lecca). — D. Nanu: Două lumi (poesie). — 
Dr. Iv. D. Şişmanoff: însemnătatea şi teoria 
etnografiei bulgare (trad, din bulgăreşte) de 
Gh. Măculescu. — D. Nanu: Imn (poesie). —
D. C. Nădejde: Criticii Năpastei (studiu eri- 
tic). — Revista publicaţiunilor.

•
„Foaia pentrn to ţi“ nr. 23, cuprinde:

Pentru Prinţul (poesie) de D. Teleor. __
Scriitorii şi artiştii noştri (G. Coşbuc, D. Te- 
l< or, J :quidi). — Nansen (ilustraţie). — Cum 
să vorbim. — Asupra pericolul» educaţiei tn 
familie. — Tânguire (poesie) de F. I. Be- 
cescu. — Da şi Nu. — Copilărie (amintiri) 
de A. Domşa. — Trăgătorii în ţintă ameri
cani. — Spicuiri. — Vrăjitorul alb (roman) 
de Emile Richebourg (urmare). — Tuşea mă- 
gărească de Dr. Paul Elefterescu. — Cum să 
trăim de Franklin. — Romanul unui călugăr 
de Jean Rameau (urmare). — Liiere şi arte. 
— Petrecere şi Jocuri. — Posta Redacţiei.

Bibliografie.
„Paradoxe sociologice.* Din celebrul 

volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„Naţionalitatea11, care a apărut şi în broşară 
separată în editura „Tipografiei“ soc. pe
acţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi voiam ni-se presintă extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, Intitulat 
„Beprivire11, pe care cetitorii noştri l’au avut 
In rate, tn Foiţa „ Tribuneia. Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot să aibă tntr'un mănunchiu 
spicele de aur ale lui Max Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cetit „foiţa“ îndoit trebue să se 
bucure, că „Tipografia*, retipărindu-o le a 
făcut posibil a o avă deodată a mână, ca să 
suplinească ce au negles.

„Beprivirea* lui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersul progresului cultural dela înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mângăitor resultatul 
unei asemenea „repriviri“, mai ales azi, în 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne predă toate fineţele originalului tn- 
tr’un delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adju- 
stată frumos, are 35 pagini, In octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„ Tipografia*, soc. pe acţiuni In Sibiiu, Strada- 
Poplăcii nr. 15.

Avis. A apărut şi se află tnjdepositul 
geueral la librăria Carol Müller, Bucureşti, 
Calea Victoriei, 53:

1. Harta Europei de G. T. Buzoianu 
tn dublu exemplar, representate fiecare pe 
format de aproape 2 metri pătraţi şi tipărită 
în renumitul atelier Freytag & Berndt din 
Viena; preţul fie-eârei harte tn foi volante 
15 lei, sau Întinse pe pânză cu beţe, 20 Iei.

2. Cele din urmă numere apărute tn 
„Biblioteca pentru toţi* nu lasă Intru nimic 
pe jos po cele trecute. In ele se află publi
cate două opere poet ce a doi scriitori foarte 
cunoscuţi: Iubire de A. Vlăhuţă (nr. 116 şi 
117) şi Poesii de Th. M. Stoenescu (nr. 111). 
în genul umoristic, aşa de sărac la noi, aflăm 
Alte schiţe umoristice (nr. 115) de vestitul şi 
cunoscutul Teleor şi Fleacuri de V. Popp, 
(nr. 118) care deşi nu e atât de cunoscut, 
totuşi e un autor de talent. Prosa poetică e 
representată prin admirabila Robia Peleşului 
de Carmen Sylva (nr. 119). Ştiinţa poporală 
prin Introducţie în studiul ştiinţelor de Mo
rand, ear’ serioasa filosofic prin celebra L i
nişte sufletească de Seneca.

Din aceşti numeri se vede, că „Biblio
teca pentru toţi“ îşi ţine Ia un nivel înalt 
frumosul nume ce a dobândit.

In timpul verei „Biblioteca* va apără 
mai rar şi fără a ţină poate seamă de or
dinea numerilor anunţaţi.

Până la sfîrşitul Junei Aprilie va apărâ 
tn „Biblioteca pentru toţi* ŰWkí civil roman 
adnotat de dl C. Hamangiu, distinsul procuror; 
acest cod este cel mai nou, cel mai ieftin şi 
cel mai practic, preţul va fi 3 lei broşat şi 
4 lei legat în pânză roşie flexibilă. De ace
laşi autor a apărut în editura librărki Carol 
Müller Scriitori şi Artişti, studiu asupra drep
turilor lor; un volum de 212 pagini format 
octav preţul 4 lei.

0 carte de Axentie Severu. A apărut 
„Răspuns la „Cartea neagră“ (A fekete könyv), 
scrisă de br. Stefan Kemény jun. 1849 şi pu
blicată de Hentaier József în numerii 121—131 
din Maiu 1895 a Jui „Megyarorszăg“ din 
Budapesta. De Axentie Severu, Braşov, 1897. 
Tipografia a . Mureşianu. Cartea se extinde 
pe 364 pag. octav mic. Se află de vânzare 
şi la „Tipografia*, societate pe acţiuni in 
Sibiiu.

M onografia „A lbinei“. A apărut: 
„Monografia institutului de credit şi da eto 
nornii „Albina“. 1872 — 1897. Din însăr
cinarea direcţiunei publicată de Petra Petre- 
scu. Sibiiu. Editura institutului „Albina“ 1897. 
Cartea se întinde pe 236 pag, şi are mai 
multe ilustraţii: „Albina“ Visarion Roman, 
P. Coama, întemeietorii şi foştii şi actualii 
membrii ai direcţiunei.

C&lindarul silei.
10 Iunie a. 1897 

Iulian: Cuv. M. Teodosia. 
Gregorian: Margaretha.
S oarele: răsare 4 05, apune 7 55 m

Sosiţi în Sibiiu.
în 9 Iunie n. 1897.

Hotel „împăratul Romanilor“. Iuliu Dan, pro- 
topresbiter din Făgăraş ; Schobeln, sub-jude din Buda
pesta; M. Keiényi, farmacist din Elisabetopole; I. 
Mendl, inginer dinBudapesta; Raeics, locotenent din 
Cluj; Dr. Kovács, medic tmilitar şi A. Schmidt din 
Braşov, Hadinger din Budapesta; H. Stein, H. Hirsch 
Hausenblas, Coperli şi Altstädter din Viena, comer- 
ciauţi, R. Schmidt, privatier din Braşov.

Hotel „Neurihrer“. B. Corcus, proprietar, K. 
Rost, student, Kestler şi S. Monus, comercianţi din 
Budapesta; F. Petersdörfer din Budapeşta, O. Bon- 
bach din Viena şi I. Rimer din Linz, voiagiori.

Hotel „Meitzer“. A. Stef din Sălişte, S. Herbert 
T. Stolz, şi S. Henbert Reichesdorf, I. Schuster şi Ii 
Klein, toţi privatieri, R. Rheindt, oficial de postă, I. 
Liess, econom, R. Rheindt, notar şi A. Stăm, predica
tor, toţi din Bendorf; Rheindt, preot din Cisnădioara; 
F. Herzum din Perşani; M. Schwarz din Viena.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela Ö Iunie n. 1897.

Sdminţs | I

l i

Preţul per 
100 ohilogr. S s

I f i
I sO pi

Preţul per 
100 ohilo

dela p&nft del» piu»

Grâu
B&niţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Baclca „ 
Grâu ung. de Nord,,

75
75
75
75
75
75

76
76
76
76
76
76

7 76 
8.—
7.95
7.96
8.05

7.90 
810  
8 06 
8.06 
8.16

Sfiminţa, 
veohi oii non« Soiul

dualitate« 
por Hect.

Preţui pot100 chilogr
dela pău»

SScară
Orz
11
11

Ov8s
Cucuruz (porumb) 

11
Mein
Hrişcă

de nutreţ 
d* vinars 
da bere

bănăţ. 
da al’ 1 jiu

70—72
60—82
«2—64
84—66
39—41

6.45
4.40 
6. -  
6 60 
675
3 50
3.40

4 10

6.5' 
466  
6 8( 
8. -  
6 20 
3 60 
8 4f

450

i l
î.

Grâu 
_ »Cucurua

n
OvSs

»>

Sept.-Oat. 
Mart.-Apr. 
Maiu-lun. 
Inlio-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

« s

7.48

8.61

5.30

1
i i

I 1

7.47

862

682

Krodnot# dlnm Solul
Cv

M l

m l
p&al

S
t

I

SSm. de trif.
>1

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

>1
Slănină

S8u"
Prone
Lictar

11
Miere

11
Ceară

Lucarnă unguroaică
roşie
rafinat
dala Peata
dala ţeară
ivén tată
alternată

■lavas, soa  
bănăţanaac
brută
galbină atrăcurată 
da Rosenau

58.60

*3 — 

23 —
a —

a~‘

54 —

54 -

2 4 -

S p i r t Bani M arfă

Brnt, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru eomeroianţi mari
Bn»‘. » •

14.76
62.50
60.60

16.—
68. -
6 1 . -

Cursul pi «ţii din Sibiiu.
Din 8 Iuuie n. 1897.

H&rtie-monetă română . Comp, 9.41 vând. 9.60
Lire turceşti . . . . n 10.62 >1 10.70
Im periali........................... ii 9.66 V 9.67
Ruble ruseşti 100 â . . ii 126.2 > II 127.—
G a lb e n i ........................... •1 5.60 II 5.66
Napolaon-d’ori . . . . H 9.48 II 9.63

,i (nueşti) . li 9.45 ti 9.60

B u r s «  d e  B u d »  e s t « .
Din 5 Iunie n 1 7.

Renta da aur ung. 6°/, ......................................
n 11 ii 11 4°/, . . .  . , 
„ ung. val. cor. 4“/, . . . . . .

împrumutul cäüor ferata ung...............................
Amortisarea datoriei căilor ferate da Dgt ung.

122.60 
10 UO 
128 60

(i-a em isiune).............................. . , 101.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)............................... „ 121.50
Bonuri rurale ung. . 2 ^ . a • 9 7 . -

„ ,, croate-slavone . . 10160
Obligaţiunile desp. regaliilor . • • 101 60
Împrumut cu premiu ung. . „ 152.10
Losuri pentrn reguläres Tisei şi Seabedin 142.75
Renta de hârtie austriacă 102.--

,, de argint austriacă 101 50
„ de aur austriacă . 128 —

leşurile austriaco din 1860 . 169 :6
Acţiunile băncii austro-ongare 96).—

■1 11 d* credit nng. , , 1 ---.---
11 11 11 11 austr. . t — —

Scrisuri fondare ala institutnid da credit şi
economii „Albina“ . . . . 10176

Argintul . ...................................... 6.69
Galbeni Împărăteşti . 6 67
Napoieon-d’o r i ............................... , , 9.54
Mărci 100 imp. germane . » a 68.8 /
London 10 Livres sterlnagi , a . 120. -

Burs« de Viena
Din 5 Iunie a 18Ş7

Renta de aur ung. 6*7........................... ....... > —
,  * ,, ,, 4»/...................... 122.60

Renta ung. v. c. 4°/................................... 100.10
Împrumutai căilor ferate mg. . . . .  128 50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune) ........................................... 1C2.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(2-a em isiu n e)...........................................121.fO
Bonuri rurale ung............................................97^30

„ „ croate-slavone.......................197.60
împrumut cu premia nng.................................... 162 10
Losuri pentru regulären Tisei şi Soghedin . I4 i  —
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .............................io2. 

ii » argint a u s tr ia c ă .............................101.10
ii o austriacă.....................................178 75

Losuri austriaco din I860 . . . . . 169 _
Acţiunile băncii austro-ongare . . . .  958.—

„ „*! , de credit ung...........................
„ • V  • de credit auatr......................... —

Argintul ................................................................. ..........
Galbeni îm părăteşti........................................ß.67
Napoleon-d’o r i ..................................................  9^3
Mărci 100 imp. g e r m a n e .............................  68 87
Lcedon 10 Livra» sterling! . . . . .  119 35

Burs« ds Bueuirssti
Din 24 Maiu v. — 4 ore p m.
Renta rom. per 1876 5» / , .....................
Renta română amort. 5% . ! ! , .
Renta (Bchuldverschreib) . . . . .
Oblig, de stat C. f e R .  e°/0 . , .
Renta rom. (Rur« ;&önv.) 6"/0 
împrumutul inunicjpai 6«/0 ’
Scrisuri firne. rurale 5% ' i  . .
T, » , 11 _ » 7,/0 .....................
Idem urbane 7»/, . . . . . . .

11 11 6*/t • . ..........................
11 11 6*/............................. ..... ,

Bauca-Naţ. (100 lei văr», intr.) • . .
Soc. Dacia-Rom. (260 lei vfirs.) . . .
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vSw.l . .
S jc. rom. de reasig. . ..........................
Soc. r. de con. (250 lei văr*.) ! . \
Oblig. Oassei P ensiunilor.....................
A g i o .................................... ..... .

S c h im b .
Londra 8 lu n i ...............................

11 celt .........................................
Berlin 3 luni . ....................................

11 ................................................
Pari» 8 luni . . . • .....................

11 c e h ................................................
V i e n a ....................................................
. >? ...........................................Agio ....................................................

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
l'ropriotar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

aeţhsJii: V, H. Orossnsndi

Cans#
100
97
09

100
97

102
87

1408
430
487
118
106
230
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De vânzare.
Depozitul meu de păpucârii

în  v a lo a re  de  4 5 0 0  fl. (zi patru mii cinci sute fl. v. a.) aprovisionat dela 
cele mai solide firme îl vând cu  p r e ţu l  c u m p é rá r ii , conform inventarului.

Asemenea vând şi a t e l i e r u l  m e u  d e  p ă p u c ă r i t  cu toate 
aparţinătoarele lui cu u n  p r e ţ  co n v en ab il.

Am be acestea se află în strada principală a oraşului nostru. 
Cei-ce derese a le cumpéra ső se adreseze subscrisului. 

S e b e ş u l - s ă s e s c ,  în 25 Maiu 1897.

I o s e f  P a u l in i ,
păpuoar.

[1383] 9—10

Legea veterinara.
Atât p r im ă r i i le  co m u n a le , cât şi fiecare econom  au trebuinţă 

sé cunoască l e g e a  numită v e t e r i n a r ă .  Dl T o rm ay  B éla , secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o e x p lic a re  
p o p o ra lă  a legii amintite. în  această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte in limba română poporală. Cartea se numeşte :

în v ă ţă to r u l  M u n tea n u
împărtăşesc® econom ilor cele m ai de lipsă cunoscinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
B O A L E L E  CONTAGIOASE

stând  cu dtnşii la  sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.

(184 pag. mari.)

Cartea costă 30 CI*, (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„ T i p o g r a f i a “ ,  s o c i e t a t e  p e  a c ţ iu n i ,  S i b i i u .

T r i 'ă  ii a  n a  ii a  ii a  ii a  ii e  ii e i  e  ii e  u. a r a i>i n i ...................... ...................... .

Hârtie
pentru

s c r i e r e a  d e  m o d e l  l a  e x a m e n  
(I* ro p is  e)

se află de vânzare la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
ÎO O  b u c ă ţ i  6 5  c r .

rr, a  ii e  ii a  ii e  li ..»Tiu ...................... .

Vin torn curat
sé poate cápéta pr. litră cu . 3 6  cr.
m ai b u n .................................40 „
P e l i n .......................................50 ,
C el m a i fin so iu  d e  r is l in g  

din viile dela C i u g u z e l  ale 
baronului Bâuffy, co3tă o litră 60 cr. 

Cine deci voeşte sé aibă v in  în
adevér b u n  şi c u ra t, găseşte la subcrisul.

Rugándu-mé de spriginul preţios al 
p. t. public, mé subsemn [U34] 2 -3

cu toată stima
Ludovic  B oga ,

Sibiiu, str. Nouă (Neugasse) Nr. 15-

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare

EMIL BOUGAUD.
T R A D U C E R I  D E

IACOB AFIN NICOLESCU.
Editor: Dr. E. DÄIANU.

Preţul 70 cr. (cu porto poaUl 78 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi da Apş* priutr’un circular apecial.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

U n cap ito l d in  e x c e le n tu l v o lu m

„Paradoxe sociologice“
de

Max Nordau

Traducere
de

R o s m a r i n .
în acest capitol autorul descrie şi com

bate frivolitatea lumei aşa numite „mondámé" 
şi-’fi alimentează optimismul cu o reprivire 
asupra progresului, ce omenimea a făcut pe 
toate terenele ştiinţei.

Acest capitol stă cu vrednicie alăturia 
eu cel deppre „Naţionalitate“, şi e tot aşa 
de frumos tradus, într’un limbagiu dulce, ce 
reţne toate fineţele originalului.

W " Preţul broşurei este 20 cr.

Doué cărţi folositoare
p e n t r u  ţ e r a n u l  r o m â n

au apărut tocmai şi se află de vânzare In 
librăria „T ipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

Î N D R E P T A R  p r a c t i c
ÎN

E C O N O M IA  R U R A L Ă
compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj.
P r e ţ u l  1  f l .  V. a .

COMASĂRILE
de

E lia  D o p p .

P r e ţ u l  4 0  c r .  v .  a .

MP* Pentru porto postai câte 6 or. mai mult.

0 specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la c o n t u r b A r i  «le m i s t u i r e ,  m a -  
l a d i e l e  s t o m a c u l u i ,  a r i n i c h i l o r ,  a b e ş t e l i  u d u l u i  şi 
a l e  o r g a n e l o r  r e s p i r a t o a r e  etc. l292j 40-100

PM“ Borviz de primul rang
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural —  de un gust şi efect prea plăcut şi biuefácétor —  va iudeplinl 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit in Sibiis, Sighişoara şi Alba-Ma:
la domnul I. B . M isse lb ac h e r sen ., C lu j : S e g e sv á ry  é s  tá r s a i ,  
D év a: B a lo g  G y u la , O ră ş t ie :  N ém eth  J á n o s ;  în B ra şo v  deposit 
propriu s t r a d a  C á ld á ra r i lo r  n r .  68 , şi se poate comanda şi de-adreptnl 
dela administraţiunea subsemnată.

Cu toată stim a
Administraţiunea isvorului „MATILDA“ :

Jó sé i György,
(com it. H á ro m szék ). R o d o k .  ( T r a n s i l v a n i a ) .

M ersul trenurilor
pe lin iile  orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din l-a Maiu 1897.

B u d a p e s t a — P r e d e a l

Tren
ds

ţinoui

I r -

Tren
»OMlmt

8.80 
11.21 

1.88 
3.42 
3.58 
4. 
6.20 
6.48
6.81
7.16
8.C6
8.84 
8.48 
9-05

10.12 
10.42 
11 01 
11-09 
11-81 
11.48 
12.05 
12.88 
12 57 

1.11 
1.42 
2.18 
2.82 
3.
3
4
6.85

1.04
140

8 25
2.15
4.16 

_5A8
7.07
7.14
7.48
8.18

Tren
da

Tren
deptnrni

Tren
MMimt

9.06
9.87

10.87
11.10
11.27
12.80
12.67

1.09
1.16
1.86
1.64

2.55
6.62

■lit
2.62
3.61
5.05
6.14

8.25
5.45
9.02

11.88
1.48
2.06
3.08
3.46
4.06
4.58
5.82

i.iol

6.18 
6.42 
7 16 
8.

Trenimlml
i i —
12.26

1.11
8.01

6.24
6.59
8.40
9.09

10 43 
11.26 
11.49
11 59 
12.29 
12.C5

1.80
2.06
2.27 
3.11 
3.81
3.46 
4 0 8
4.46
5.27

9.16 

11.12 
12.47

2.11
2.18
2.50
3.26

4.16 
4.62

5.65

6.12 
7.18 
8.16 
9.0» 
9 40 

10.26

6.11
6.27
7.27 
7.60

8.17
8.88
8.38

9.10
9.81 
9.43 
9.45 
9.59

10.23
10.61
11.12
12.26
12.68

l.*6
1.15
2.09
2.1»
3.01
3.81

Y»os

pl. Viena . 
B u d a p e s t«  

S z o l n o k  
P  . - L a t l á n y

»
Msiő-Tologd 
Bév . . •
B r a t e »  .  .
Ciucia * • 
Huiedin . •
Gbirbéu . •

. 101. 

. A

: 1
Oradea-mare j  ^  

Isos.

I.)
I Icinj

Y
soa,

9.80

Y
90S.
P».|

Apahida 
Gbiriş . • 
Cucerdea . 
Oioara . •
Vinţul-de-au»
Aiud . •

pijToin» . •

7 Crăciunel .
Blaj . .

Y Mieăsas»
8̂ |cop»»-niUi

Media« • • 
Elisabatopol 
Sighişoara  
Hasfalén 
HoMorod 
Ágostonfalva 
Apatia . . 
Feldioara . 

io*.) „p) jBraş°T . .

7  Timiş . .
Y P r e d e a l  .
oi. Bncareici

u r
4—
6.44
9.69

9.10
12.89

4.56

ö f - L a d o s  —
4.2o|

circulă
num ai
Marţia I Murfiş-Ludoş 

Ţagu-Budateli 
Y Bistriţa . .

f  P1 
Isos

A

Ti«d
lOOtllrtt

T»n
«intui

1.50
5.45

I

2.24
12.03

tmaid
5.48 
4.69 
3.18 
2 23

I Pl
(sos

A

i
{Pl
Isos.

Olroa-

A

i
Pl

Vluri
7.01
6—
5 .U

1.60 
7.60
5.39 
4.03 
2.88 
2.81 
2 01 
1.84

12.62
12.2

11.01 
10.9 6

9.24
8.64

8.28
8.06
7.69

7.80
7.09
6.56
6.G4
6.41
6.20
5.58
5.88
4.27
3.68
3.87
3.16
2.46
2.18
1.42
1.12
8.86

10.01

12.44

10.66

9.11

Trin
MMltr.l

Tren
de

)inm i

~ 2 ( 6.20
1.60 6.20

11.44 3.85
10.03 1.84

8.48 11.82
8.88 11.17
8.11 10.42
7.47 lO.Ot

9.6C
7.0» 9.11
6.40 8.87

7.87
5.28 7 .-
4.86 6.4/
4.14 6.27
3.01 5.U
2.26 4.43
2.08 4.27
2 - 4.20
1.88 3 69
1.17 3.88

2 66
2.S(
2.1«
1.6
1.86
1.01

12.41
12.1*
11 40
11.17
10.0'

9.2Í
8 68

Í 8.27
7.48

B i s t r i ţ a
6.48 7.21

circulă
numai
Marţia

4.60
1.16

9.44
5.66

S i b i i n  — O l s n & d i e .
5.8(| 2.16 8.26 I Ţ  Sibiin . . .  *  1 7.10 3.66
6.oe| 2.6] 9.08 1 ^  Cisnădia • • J  j 6.86 3.21

10.04
9.30

Nett: Oarele Înmânate In itto ii staţiunilor tűnt a se ceti de sus In jos, cele Însemnate 
in dreapta de joi tn sos. Numirii Incnadraţi cu linii «roase însemnează oarei* de noapte.

B u d a p esta , gara de vest — Bus& va — V eroerova

Orltnt.

7.8b
Vineri
1 2 . -

o ir o u l.
numai

Sâmbăta
3 19 
3.26
5 o

5.16

circu l.
num ai

Sâmbăta

9 08

9.88
9.89 
9.47

Tren
de

Vermit

îi .-

8.80
10.80
10.40
1.4
2.09
5.81

«.66

l ' n n
SHSlMBt

9 05

TtU
ds(truss.

9.85

2.80
3.46
3.61
5.68
5.69
8.02

8.11
8.66
9.29

10.29
11.19

12.80
12.41
12.6t
l.li
1.20

11.4f

7—
9.20
9.84
l . _
1.41
5.44

7.16
8.1»
9.04

10.82
11.44
12.69

1.09
1.21
1.88
2.80
2.89
5.60

Tren
depnoui

4 .-

Trou
de

yineut
Tren

de
plttoint

Orient.
£z|r«i

pl. Viena

10 86 
12.44 
12.64

4 20
4.40
8.14

pl. Bssdsspents*
sos.
pl. Ciegléd . . 

sos.l
pl jSeghedin . 

sos..
I timişoara ■

. soi.

. sos.

• i '1'(SOH.
jpi.
9̂08.

Pl {
Topoloveţ . . 
Lugoj . . . 
Caransebeş . . 
Teregeva . . 
Mehadia . . 
Băile-Herculane 
Topleţ . . .

sos.

Pi

soi.
A

«os. I
pl. jR u şava . .

Vercerova 
Bucoresci .I

/Pl-
Isos.

: î

5.60 G. o 7.20

6.46
4.21.
4.86
1.01

12.88
9.26

8.0»
7—
6.24
5.16
4 .U
2.60
2.87
2.21
2—

12.59
12.60

10.86 
8.26 
8 16
4.66

7.14
_6£8
5.18
4.1

11.40

2.10
Oircu-
lează
numai
Marţia
10.67
10.61

9.01

8.66

ora
H fl

4.40

4.10
3.60
3.40 
7 —

L un i

Tren Tren
d e

ptfIOftM

6.81

6 30 6-86
I

1.26 
12.11 
12.06 
10—

9.58 
7.60

7.42 
6.56
6.28
5.87
4.40

3.27
3.14
2.68
2.26
2.18
5.66

2.2< 4.48 11.20 7.10 pl. O o p ş a .u ls ă SOS. 9.84 3 25 6.25 12.85
3.67 6 38 12.49 8.60 Ocna. . . 8.11 1 46 5.07 11.01
4.19
4.84

7.04
circul.

1.15
2.05

_ ÍL lö sos.»
! N lb llu  .

p l.1 1308.
7.44
7.31

1.16
circul.

4.40 10.30
8.57

6.16 numai 3.68 Avrig . . 6.02 numai 
Marti şi 7.16

8.42 6.36 sos. Făgăraş . . pi. 3.28 Vineri 4.25

J u o e r d e a - - O o o r h e i u —- B e g  h . - ■s ă  s.
2.80 8.10 3.11 10.69 pl. C ueerdeis SOS. 7.46 2.88 8.86 12.42
3.19 8.51 3.62 11.40 Ludoş

pl.
7.07 2 - 7.47 11 54

5.16 10 30 5.29 1.16 BOU.
pj O şo rh e la 5.63 12.26 5.60 9.64

5.22 10.42 5.39 sos. 9 — 5.04 9.85
6 61 12.16 7.17 sos. K eg h ln .-sä s. pl- 7 39 3.80 8.06

B u d a p e s t  a —A r a d —T e 1 u ş
Tren

de
priuM

Tren
de

HNMM
Tron

tiMlirst
Tren
de

pmoaae |
Tren

de
pimiM

Tron Tren
de

Tren
de

ţWtttl
Trea
B i l l

10— 8.26 pl. Viena . . . sos. 1 6.20 7.20
8.06 1.66 10— Wl B u d a p e s t s  . A 7.20 1.10 6.10

10.66 3.49 1.00 1
Y Saolnok 4.14 11.19 2.49

3.66 6.52 6.06 BOB. L r u d  . . | P‘-
11.20 8.16 9.86

1.60 4.80 1 7.02 6.80 ' jOB. 10.60 8.08 8.66
2.04 4.42 6.41 W Glogovaţ . . K 10.88 8.48

O.Ö4
A Al

2.84 5.03 7.01 Gyorok . . . 10.14 8.22
0.41 
fi 1Q

2.£0 5.14 7.11 Pauliş . 10.OO 8.1
3 06 5.86 7.46 7.29 Radna-Lipova. 9.46 7.28 7.64

5.56
Ö.4T3 48 5.67 7.61 Conop . . , 9.15 7.22

4.02 6.18 8.07 Bérsava . . 8.67 7.06 4 44
* 6 0 6.68 8.48 8.47| Soborşin . . 8.14 6.84 6.26 3.6r

7.27 9.07 9.16 Zant . . . , 7.41 6.08 5.60
7.68 9.42 Gurasada . . 7.16 5.28
8.08 9.81 9.Í8 Ilia . . . . 7.06 0.46 5.18 Trtn
8.26 10.16 Braniclca . . 1 6.48 4.49 nl st
8.62 9.67 10.42 Deva . . . 6.20 5.19 4.26 10.62
9.06 10.08 11.11 Simeria (Piaki) 6.0f> 5.07 4.10 10.86
9.52 10.87 11.86 Orăştie . . . 5.19 4.89 3.31 9.61

10.16 11.57 Jibot. . . . 4.56 3.10 9.27
10.40 12.19 Vinţol-de-joj . 4 81 2.49 9.08
11.01 11.18 12.82 r Alba-Iulia . J 4 *11 3.67 2.28 8.47
11.80 11.40 1.06 sos Tutun . . .  ni. 3.48 3.83 2 _ 8.11

Peetm .Tipegi*^«, ţş  •cţiuni: V. H Dressnandt.

Oopşa-mioă— Sibiiu—A vrig—Făgăraş.

S i m e r i a  (Piaki)—P e t r o ş a n i  — L u p e n i
6.10
7.81
9.66

10.20
11.82
11.56

11.27
12.48

3.40
4.04
5.10
5.80

4.20
6.08
9.05

11 —
12.48

4.80
5.14
6.20
6.4

pl. N im eriţi . . sos.
Haţeg • ■ •

80S. pl-
P e t r e s e a l  

pl. sos.
Vulcan . . . 

sos. L u p e n ! . . pl.

4.25 
2.58 

12 01 
8 4 0  
7.48 
7.16

10.83
9.06
6.10

3.24
2.08

11.26
9.16
8.28
7.60

8.46
7.84
5.26
4.6*
3.5<
3.21

S i m e r i a  (Piaki) —  H u n e d o a r a
6.15
6.88
7.18

11.35
11.54
12.20

4.26
4.48
5.23

10.28
10.46
11.12 Í N im eri*  . . 

Cérna . . .
V H u n e d o a r a  A

4.60
4.84
4.10

10.26
10.06

9.88

3.10
2.64
2.30

8.84
8.14
7.46

B r a ş o v — Z e r n e s o i
8.85

10.28
3 —
4.41

9.1&I Ţ B raşov . 
10.35j I  Zerneici ::1

6.49
5.26

1.29
12.06

8.81
7.2«

Br a ş o  v  — O h e a d i - O ş o r  h e i u
5.19
5.63
6.85
8.18
8.58

8.60
9.88

10.81
12.48

1.87

2 66
3.29
4.27
5.46
6.26

pl- Braşov . . . 80»- 8.26 1.61 / .08
Ţ Prejmér. . . ^ 7.65 1.21 6.27

Sepsi-S.-Georgiu j 6.49 12.16 5.12
11  Coyaana . • 1 5.43 11.08 3.48

sos Kezdi-Oşorh.. pl. 4.68 10.22 2.87

A l b a - I u l i a — Z l a t n a .

Trts mixt I n i  a lx t
Trts
it

ţ  i n c i t «
s  t a ţ i u n i Trts nlit

5.47
6.01 
6.21 
6.40 
7—  
7.26 
7.86 
7.55 
8.12 
8.25 
8  38

9
9

10
10
10
11
11
ÎL
11.
12
12,

40
.62
.11
,27
47
13
23
42
69
12
26

3.00
3.19 
3.40
4.02
4.20 
4.62
5.03 
5.23 
5 43 
5.57 
6.11

pl. Alba-Iulia (staţiune) 90s. 
Alba-Iulia oraş . 
Chişfaleu . . 
Şard-Ighiu 
Tăuţi . . .
Meteş . . . 
Poiana . . . 
Presaca . . 
Galaţi-Feneş .

Y  Pătrânjeni . . 
sos. Zlatna . . . pl.

7.22 
7.14 
6.52 
6.41
6.22
6.07
5.64
5.36
5.26
5.13
5—

Tren
di

periow
Trea mixt

12.22 
12.14 
11.62 
11.41 
11.19 
11.04 
10.45 
10.25 
10.13 

9.55 
9.40

6.16
6.08
5.45
5.34
5.12
4.57
4.43
4.25
4.15
4.03
3.50

P en tr u  t ip a r  rapptnBftkii: I o s i f  M a r ş e b a l l


